

**КРИТИКА И БИБЛИОГРАФИЯ**

УДК 929(0:94)

**КНИГА О М.М. ДАЛГАТ**

**Рец. на кн.: Далгат Э.М., Магомедова С.А. «Магомед Далгат: Эпоха, жизнь, деятельность». – Махачкала: ГАУ РД «Дагестанское книжное издательство», 2015. – 144 с.: ил.**

Б.Г. Алиев,  
Е.И. Иноземцева

Институт ИАЭ ДНЦ РАН, Махачкала

[Inozemceva47@mail.ru](mailto:Inozemceva47@mail.ru)

Магомед Магомедович Далгат являлся незаурядной личностью, жившей и проявившей себя как крупный общественно-политический деятель начала 70-х гг. XIX – первой четверти XX в.

До последнего времени мы мало что знали о М.М. Далгате, хотя еще в 80-х гг. прошлого века ему были посвящены специальные статьи и о нем сообщалось в работах, написанных о других известных личностях. Лишь в последние годы возрос интерес и внимание к жизни и деятельности М.М. Далгата, что подтверждается проведением в 2006 г. в Институте ИЯЛ ДНЦ РАН научной сессии, посвященной 160-летию со дня рождения М.М. Далгата, и утверждением в Отделе новой и новейшей истории Института ИАЭ темы кандидатской диссертации, посвященной жизни и деятельности М.М. Далгата. Результатом чего явилась не только защита указанной диссертации, но и подготовка к изданию монографии под названием «Далгат Магомед Магомедович: личность и общественно-политическая деятельность», вышедшей в 2013 г. Авторы монографии – Эльмира Муртузалиевна Далгат и Субханат Абдурашидовна Магомедова.

На днях увидело свет второе издание монографии из серии «Жизнь замечательных дагестанцев» под названием «Магомед Далгат: эпоха, жизнь, деятельность». Это далеко не копия работы 2013 г., а переработанный и дополненный научный труд, отличающийся от нее многими моментами. Различие их заключается в следующем. Во-первых, монографии имеют разные названия; во-вторых, в издании 2015 г. нет аннотации, но зато основной текст предваряется предисловием, написанным профессором А.Р. Шихсаидовым; в-третьих, в последнем издании нет указателей и библиографии. Кроме того, в этом издании по многим вопросам внесены изменения, дается дополнительный материал, ряд фрагментов дается в новой редакции.

Конечно, издание 2015 г. выполнено на более высоком издательском уровне: хорошая обложка, яркие фотографии, бумага высокого качества. И формат издания придает книге более достойный вид.

Как отмечают авторы монографии, в ней впервые представлена развернутая биография крупного общественно-политического деятеля Северного Кавказа конца XIX – начала XX в. Магомеда Магомедовича Далгата, охватывающая все этапы его жизни и сферы деятельности. В монографии освещается многогранная деятельность Магомеда Магомедовича. Это и его участие в общественных и благотворительных организациях, профессиональная и предпринимательская деятельность, и работа в качестве гласного депутата Владикавказской городской думы, и участие в работе IV Государственной думы, депутатом которой он был, и работа в должности комиссара Временного правительства в Дагестанской области.

Изучение жизни и деятельности М.М. Далгата авторы начинают с учебы и формирования его взглядов. Сразу же следует отметить, что эта часть работы содержит массу интересных моментов из жизни М.М. Далгата, обучавшегося в Темир-Хан-Шуринской русской школе и в Ставропольской гимназии, где он показал себя весьма способным и целеустремленным мальчиком. Ему было рекомендовано продолжить учебу в университете, что он и сделал, поступив после окончания Ставропольской гимназии в 1869 г. на медицинский факультет Московского университета, а затем продолжил учебу в Германии в Вюрцбургском университете в 1873–1875 гг.

Очень интересно раскрыта в монографии профессиональная деятельность М.М. Далгата с 1877 г. в качестве врача Владикавказского округа и по совместительству в военном госпитале. Хочется отметить, что авторы выявили десятки документов и материалов в разных источниках, отражающих многогранную высокопрофессиональную деятельность М.М. Далгата, где бы он ни работал и куда бы его ни посылали в командировки.

Большое внимание в монографии уделено работе М.М. Далгата в благотворительных и общественных организациях Терской области. Это различные добровольные общества, сословные клубы, благотворительные, просветительские, национально-культурные общества и комитеты, которые занимались благотворительностью и просветительством, сбором средств на право обучения, устройством спектаклей, лотерей, строительством школ и т.п. В книге приведены интересные факты об участии М.М. Далгата в работе «Благотворительного общества для распространения образования и технических сведений среди горцев Терской области», членом правления которого он был. Он входил также в правление музея Терской области и параллельно состоял действительным членом Терского областного статистического комитета, почетным членом Терского медицинского общества, которое оказывало благотворительную помощь беженцам и нуждающимся области и города. М.М. Далгат входил также во Владикавказское общественное собрание в качестве одного из семи старшин, был членом наблюдательного комитета Владикавказского городского общества взаимного страхования имущества от огня, входил вместе с десятью состоятельными горожанами в Общество попечения душевнобольных, являлся председателем Владикавказского общества потребителей. Авторы указывают, что помимо деятельности в отмеченных обществах и организациях М.М. Далгат оказывал благотворительную помощь нуждающимся в разных случаях, и особенно во время религиозных праздников, и не только мусульманам, но и представителям других религий. Большой авторитет, безукоризненная репутация М.М. Далгата способствовали тому, что его приглашали работать в высших судебных органах.

В монографии хорошо показана деятельность М.М. Далгата как члена Владикавказской городской думы, куда он входил долгие годы, не только в качестве депутата, но и члена Управы (вторая часть городского управления). Подчеркивается, что М.М. Далгат принимал активное участие при обсуждении различных вопросов (открытие школ, поддержка учащихся и студентов, о ценах на различные продукты, санитарное состояние города, проблемы образования и т.д.). Членом Городской думы М.М. Далгат был в течение 17 лет.

Интересны сведения, приводимые в монографии о предпринимательской деятельности М.М. Далгата. Авторы отмечают, что он был первым дагестанцем, пионером, занимавшимся добычей полезных ископаемых. М.М. Далгат занимался разработкой месторождений каменного угля, открытого в 1882 г. около сел. Сирга (Кана-Сираги) Даргинского округа, а в 1893 г. было открыто месторождение ртути около сел. Гапцах и Хпек Кайтаго-Табасаранского округа. Доктор М.М. Далгат и начальник Кюринского округа Э.Г. Аствацатуров купили у казны это месторождение и стали добывать ртуть. М.М. Далгат интересовался и нефтедобычей. Он взял в аренду нефтеносные земли, принадлежавшие сел. Гапкай-кент, Джават-кент и Александр-кент, а у Казайбека и Ширша-бек-оглы Уцмиевых из сел. Туманляр Кайтаго-Табасаранского округа 660 десятин земли на 30 лет. Но из-за открытия на Апшеронском полуострове новых перспективных месторождений нефти, куда и стали стремиться нефтепромышленники, нефтяной бум в Дагестане продолжался недолго.

В работе показано и участие М.М. Далгата в исследовании дагестанских кустарных промыслов. Он, будучи одним из представителей небольшой группы северокавказской интеллигенции, решившей собрать сведения о кустарных промыслах Терской области и Дагестана, отдал собранные им сведения о кустарных промыслах Дагестана О.М. Маргграфу, написавшему труд под названием «Очерки кустарных промыслов Северного Кавказа» (М., 1882).

Пожалуй, из всех вопросов жизни и деятельности М.М. Далгата более изученным является его издательская деятельность, к которой в свое время обращался проф. М.А. Абдуллаев. Последним написано и издано несколько статей о М.М. Далгата, где освещена и его издательская деятельность. Но, тем не менее, и в монографии Э.М. Далгат и С.А. Магомедовой имеется раздел, который посвящен издательской деятельности М.М. Далгата. В частности, в работе показано издание с ноября 1905 г. под редакцией М.М. Далгата и П.И. Протасова либеральной газеты «Весь Кавказ» и газеты «Голос Кавказа», выходившей под редакцией М.М. Далгата с июня 1906 г.

Давая перечень и анализ публикуемых в этих газетах материалов, авторы монографии пишут, что «газеты, издаваемые М.М. Далгатом, отражали различные стороны общественно-политической жизни не только Кавказа, но и всей страны. В них публиковались не только

официальные известия, но и освещались революционные события, культурная жизнь разных народов, социальные и классовые конфликты, аграрные беспорядки. Страницы газет служили своего рода трибуной для общественности, граждан, придерживающихся разных точек зрения, что отражало дух буржуазно-демократической революции».

Большое место в монографии отведено общественно-политической деятельности М.М. Далгата в качестве депутата IV Государственной думы от Дагестанской области и Закатальского округа. Это почти 2 п.л., где авторы показывают многогранную деятельность М.М. Далгата, как активного члена Государственной думы. Интерес в монографии представляют материалы о предвыборной кампании, когда М.М. Далгат, прекративший во второй половине 1906 г. издание газет и отошедший от «активной политической жизни», «вновь появляется на политической арене» в период выборов во II Государственную думу. Причем отмечается, что во время проведения избирательной кампании М.М. Далгат по поручению наместника Кавказа И.П. Воронцова-Дашкова ездил в Дагестан и был назначен председателем собрания. Во II Госдуму от Дагестана были избраны два человека, в III – инженер Ибрагимбек Гайдаров. М.М. Далгат был избран в IV Государственную думу по результатам выборов, состоявшихся в Темир-Хан-Шуре по Дагестанской области 20 сентября 1912 г. Он примкнул к партии прогрессистов, членами которой были также Н.Н. Львов, Е.Н. Трубецкой, П.П. Рябушинский, А.И. Коновалов и известный юрист и ученый М.М. Ковалевский. Подчеркивается, что сразу же М.М. Далгат окупился в активную и насыщенную общественно-политическую работу. Он был включен членом многих комиссий (земельной, по торговле и промышленности, законодательных предложений), а также избирался в переселенческую комиссию, комиссию о народном здравии. Он участвовал в подготовке и подписал 15 законопроектов, выступал как докладчик по многим из них, а также в поддержку многих законопроектов, преследовавших прогрессивные политические и экономические цели. Он защищал интересы горского населения, активно участвовал в обсуждении тех или иных вопросов, касающихся непосредственно горцев Северного Кавказа. М.М. Далгат принимал активное участие в решении такого важного вопроса, волновавшего дагестанское общество, как отмена зависимости крестьян (райятов) от феодального сословия беков. Дело в том, что в 60-е годы XIX в. в Дагестане была проведена крестьянская реформа. Она, будучи половинчатой, не коснулась райятов, находившихся в зависимости от феодального сословия беков. Их в Дагестане было около 70 тыс. Беки усиливали феодальный гнет, увеличивая размеры повинностей и вводя новые повинности. Нерешенным оказался и земельный вопрос, власти не хотели признавать за горцами права собственности на землю. Именно поэтому депутат Госдумы от Дагестана и Закатальского округа М.М. Далгат в 1912 г. принимал активное участие в обсуждении проблемы в «Межведомственном совещании» в Петербурге. М.М. Далгат яро отстаивал в Думе интересы дагестанского народа. В результате его деятельности в 1913 г. был принят законопроект «О прекращении зависимых отношений поселян Дагестанской области и Закатальского округа к бекам и кешкелевладельцам», по которому было освобождено 70 тыс. крестьян из 95 сел Дагестанской области от податей и повинностей бекам. Им было внесено множество законопроектов, защищавших интересы горцев, мусульман, народов Северного Кавказа, их права, в частности, на работу в различных органах, образовании и т.д.

Немаловажный раздел монографии посвящен деятельности М.М. Далгата на посту комиссара Временного правительства по управлению Дагестанской областью. До сих пор это был наименее изученный вопрос о его жизни и деятельности. Авторы отмечают, что после победы Февральской революции и прихода к власти Временного правительства жизнь поставила вопрос об управлении на местах, что и обусловило возникновение на местах органов власти Временного правительства, в частности, областных советов и областных исполкомов.

М.М. Далгат принял свержение самодержавия в России как историческую необходимость. Мусульманская фракция IV Госдумы, куда входил М.М. Далгат, передала 8 марта 1917 г. правительству заявление в связи с опубликованной программой его деятельности и высказала в целом одобрение поставленных целей. Но при этом подчеркивалось, что при организации аппарата управления на местах необходимо учитывать местные особенности и назначать чиновников, связанных и знакомых с бытом, языком, психологией местного населения. Назначение правительством областным комиссаром Ибрагимбека Гайдарова было встречено отрицательно. Поэтому он был снят и на его место назначен М.М. Далгат.

Много места в этом разделе работы уделено имевшимся противоречиям по поводу кандидатур на должность комиссара Временного правительства и образования областного управления, что было связано с противоречивостью и сложностью общественно-политической

ситуации в Дагестанской области в период Февральской революции до октября 1917 г. Авторы монографии отмечают, что во многих документах того периода М.М. Далгат не упоминается, хотя он, будучи комиссаром Временного правительства, издавал циркуляры, учитывающие местные особенности и отменяющие циркуляры другого комиссара Временного правительства – Ибрагимбека Гайдарова, как, например, циркуляр, запрещавший горцам ношение оружия, что являлось фактическим разоружением горцев в условиях анархии и грабежей. Авторы приводят материал, ярко иллюстрирующий развернувшуюся дискуссию по поводу ношения оружия горцами. В работе также отмечается, что М.М. Далгат очень болезненно воспринял гражданское противостояние в Дагестане. С болью в сердце он видел, что его земляков разделяет непримиримая вражда: в угаре Гражданской войны одни дагестанцы убивали других. Непростая ситуация была и в роду М.М. Далгата, что хорошо прослеживается в приведенном в монографии материале.

В конце работы приложены фотографии и архивные документы которые, как справедливо пишут авторы, обладают самостоятельной ценностью.

Завершая анализ монографии Э.М. Далгат и С.А. Магомедовой, хочется отметить, что перед нами добротный научный труд о жизни и деятельности представителя дагестанской интеллигенции 70-х гг. XIX – 20-х гг. XX в. Магомеда Магомедовича Далгата. Было бы желательно создать аналогичные издания и о других представителях известного в Дагестане рода Далгата, оставивших достойный след в истории республики в качестве партийных, государственных и общественно-политических деятелей.